



在创建文明城市工作的热潮中,中原区的人们努力贡献着自己的力量,如一首歌,似一幅画,唱的是时代精神,话的是人间大爱。即日起,本报推出系列报道,跟随记者的镜头,走进中原区的大街小巷,寻找、发现、记录我们身边的好人、好事、好景,为你讲述那些怀揣大爱和梦想的人,那些感人至深的幸福梦想和追梦故事,以及让人赏不尽的美景,敬请关注。



## 居民的事对她来说都是大事 社区里的知心大姐

一头披肩卷发,一身知性的打扮,爱笑、温婉是宋卫平给人的第一印象。身为三官庙街道中原中路一社区的一名副主任,她做事认真细致,工作能力强,自2002年参加社区工作以来,没有轰轰烈烈的事迹,也没有惊人的壮举,但在平凡的岗位上兢兢业业,刻苦细致,被居民亲切地称为“知心大姐”。

记者 张改华  
通讯员 沙琰 文/图



### 居民有困难,她都放心上

华山路105号院居民丁某,丈夫几年前因车祸造成生活不能自理,儿子丁丁在其外出打工期间不慎从家中七楼坠落,摔成重伤,深度昏迷,生命垂危,急需手术。宋卫平了解到这一情况后,及时与主任沟通,带领社区人员在本院张贴捐款倡议书,号召党员群众踊跃为其捐款。在辖区居民及社会各界人士的大力救助下,丁丁顺利进行了手术,保住了性命。解决其家庭的后顾之忧后,宋卫平又积极帮他申请了城市最低生活保障,救助其多年,直至其家庭条件好转。

华山路106号院居民许某,无业,未婚,因一次意外事故造成胸部以下高位截瘫,父亲病逝,母亲年迈体衰又多病,家庭为其看病债台高筑,生活极为困难。许某一度茶饭不思,产生轻生念头。宋卫平在走访中了解到这一情况,在征得主任同意后,说服社区其他志愿者一道轮流陪其聊天,鼓励其

恢复生活的勇气与信心,打消其轻生的念头,并积极为其申请了城市最低生活保障救助。同时找来报社记者对其家庭情况进行报道,引来一位爱心人士默默救助其多年,直至其病逝。

岗坡路5号院居民王某,原本衣食无忧,家庭和睦,但自从夫妻双方单位由改制到倒闭,夫妇两人均下岗失业。丈夫心中郁闷,无处发泄,便日夜酗酒,打骂家人。亲戚朋友多次规劝,不见成效。王某忍无可忍,心灰意冷,决意离婚。宋卫平在入户过程中了解到这一情况后,与社区其他工作人员一道上门劝说,晓之以理,动之以情,又多方联系协调,分别帮助两人介绍了工作。两人均有了事情可做,见面机会少了,心却贴得近了,最终夫妇俩和好如初,一个濒临破碎的家庭重新充满欢声笑语。小王握住宋主任的手激动地说道:“我们的居民无论走到哪里,社区都是咱的贴心人啊。”

### 多方呼吁、申请,为楼院安装健身器材

由于辖区无主管楼院居多,社区环境一度脏乱差,为了给居民创造良好的生活氛围,宋卫平一直做着不懈的努力。数年来,宋卫平协助社区书记、主任,带领社区人员及志愿者在辖区种植近万棵月季、400多棵乔木,使辖区面貌大为改观。

近年来,依靠诸多利好政策,巧借政府帮扶工作组下社区以及老旧小区改造的东风,宋卫平协助政府下派人员一道实地走访辖区楼院,倾听群众呼声,依据社区现状制订切实可行的计划、方案,在她的努力与政府各有关单位的大力支持下,在华山路93号院修建一座美丽的花园,并将该院年久失修、破烂不堪的车棚修葺一新;在华山路92号院安装了新的大门,从而为居民加固了一道安全防线;将居民反映强烈的华山路97号院污水管网进行彻底改造;将华山路97号、106号院黄

土裸露、坑洼不平的地面进行了彻底修整,大大方便了居民的出行。同时,在她多方呼吁、申请下,在大多数楼院安装了居民梦寐以求的健身器材,实现了居民在家门口便可强身健体的愿望。

宋卫平10多年来不计名利、无怨无悔的付出也受到了领导和居民的广泛好评和认可。社区是个大箩筐,啥活都要往里装。俗话说“上面千条线,下面一根针”。身为社区副主任的她深知,没有高度的责任感、扎实的业务水平和无私的奉献精神是不能干好工作的。许多人问她:“你做这么多工作不觉得累吗?”她却说:“我们做的事说不上大,但件件与群众相关。群众的一张笑脸、一声谢谢、一分肯定,就是我工作的最大动力。但在工作中也学到了很多知识,提高了工作能力,累并快乐着!”

## 养女一家把她照顾得很周到 一位百岁老人的幸福生活

古语说:养儿防老。在中国人的传统观念里,只有儿子才是老年有依靠的根本,可在汝河路街道汝河社区有一位103岁的老人,她的依靠却是她的养女和女婿。

吴秀民老人出生于1914年,她一生未生育,收养了女儿赵社凡。赵社凡是国棉四厂的退休工人,与丈夫赵信结婚后,一直随老人生活,他们夫妻二人照顾老人的生活,老人帮他们持家带孩子,相互之间的关系很是融洽。

随着岁月的变迁、年龄的增长,老人的身体也渐渐衰弱下来,不能经常上下楼,赵社凡就陪她在家活动,老人想吃啥,她总是尽量满足,从不嫌麻烦。赵社凡还经常教育儿孙们孝敬老人,一家人把老人照顾得舒舒服服、干干净净、开开心心。

赵社凡常说:“妈妈把我从小养到大,在最苦最累最难过的年代里都没有嫌弃过我,对我的无私付出,



使我平平安安长大,有了现在的幸福生活。现在她老了,不会动了,我也应该无微不至照顾她,让她能够安度晚年。”

饮水思源,回报父母的养育之恩是中华儿女的美德,让老人安度晚年是每个子女义不容辞的责任。上行下效,老人抚养好子女,子女赡养好老人,尊老爱幼的文明之风就能一代代传承下去,只有这样,中华民族的这一传统美德才能发扬光大。

记者 张改华 通讯员 李建霞 文/图

## 绿东村巡防中队坚持10年便民服务 辖区居民: 处处有亲人 事事暖人心

家里的电器有了小毛病怎么办?不用发愁,只需一个电话,巡防队员就会客串修理工,免费上门服务。绿东村街道巡防中队便民服务小分队组建10年来,由原来的一个便民服务队发展到每个社区都成立便民服务小分队,从成立到现在已经义务为辖区居民免费维修了上万件电器。

“我的电热水壶坏了,你们能不能帮我看看是啥毛病?”近日,在伏牛南社区15号院,张阿姨拿着电热水壶找到了绿东村便民巡防队队员,在维修点的旁边,还放着一些等待修理的电器,还有一辆山地车。“给我看看。”巡防队员高国华接过来,熟练地摆弄了起来,不一会儿就找到了根源。“在这儿修东西放心。”刘先生称,去年曾经让巡防队员修理过的电饭锅一直用到现在都没出过毛病,“这下不用去买新的了。”而高国华却不好意思地笑着说:“我也只会修些小毛病。”不到一个小时的时间里,就有七八个居民把电风扇、音箱、收音机等物拿来修理。

“每次至少要修30多件。”据便民服务队队长高国华介绍,绿东村巡

防中队自从开办这个维修队,一些学过电工的队员充当起修理工的角色,每个月都集中几天摆摊维修。由于该院住的多是老年人,维修队的成立极大地方便了老人,家里的电器出了毛病,只要拨打便民服务队电话,巡防队员随时上门服务,10年来已经免费维修家电、自行车、电动车等物1万余件。

这不,绿东村街道便民巡防服务小分队接到了伏牛路186号院杨老先生的电话说:“我今年80多岁,子女因工作繁忙不在身边,身体又不好,上卫生间不方便,怕去厕所摔倒,想让你装个扶手。”巡防队员听后,立即给老先生买来了扶手。经过巡防队员两小时的安装,终于在卫生间装好,保证了杨老先生去卫生间的安全,解决了杨老先生去厕所的后顾之忧。当看到杨老先生卫生间的电线凌乱不堪时,巡防队员又买来电线,把卫生间的线路重新走了一遍,保证了杨老先生的用电安全。随后杨老先生打电话让孩子回来请巡防队员吃饭,被巡防队员婉言拒绝。

记者 张改华